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Istituto Istruzione Superiore

	“Ten. Remo Righetti”



	
	RELAZIONE FINALE SOSTEGNO



	ANNO SCOLASTICO  2018- 2019
RELAZIONE DEL CONSIGLIO DI CLASSE

ALUNNO :  ……………………………    -           CLASSE: 5^…………


DESCRIZIONE DELL’HANDICAP CON SINTESI DELLA DIAGNOSI FUNZIONALE E DEL PROFILO DINAMICO FUNZIONALE:

	DIAGNOSI FUNZIONALE




PERCORSO DELL’ANNO SCOLASTICO IN CORSO
	CLASSE FREQUENTATA
	P.E.I.
	ORE SOSTEGNO

	--------
	SEMPLIFICATO/DIFFERENZIATO
	


INTERVENTO DI SOSTEGNO ATTUATO NEL CORSO DEGLI STUDI 

	- individuazione degli specifici bisogni educativi e per la conseguente definizione degli interventi educativi e didattici a favore dell’integrazione e dello sviluppo delle potenzialità dell’alunna/o;

- adozione di metodologie e strumenti adeguati per favorire il processo di insegnamento/apprendimento dell’alunna/o

- conduzione diretta di interventi specializzati centrati sulle caratteristiche e sulle risorse dell’alunna/o mediante l’uso di metodologie particolari 

- compartecipazione alla definizione del piano educativo individualizzato ed l’attività d’insegnamento e di verifica degli apprendimenti nelle diverse discipline.    


ILLUSTRAZIONE DEL PERCORSO DIDATTICO SEGUITO

	(Alunno che ha seguito negli anni precedenti e nell’attuale anno scolastico un piano educativo individualizzato semplificato) 

L’alunna/o ha seguito in ciascuno dei quatto anni precedenti e nell’attuale anno del corso di studi un piano educativo individualizzato semplificato con obiettivi didattici e formativi globalmente  riconducibili a quelli previsti dai programmi ministeriali e con valutazione e attribuzione di voti, al termine dell’anno scolastico, nelle diverse discipline,  aventi valore legale ai fini dell’ammissione alla classe successiva. 

Al termine del terzo anno ha partecipato agli esami di  qualifica conseguendo il relativo diploma valido a tutti gli effetti di legge

(Alunno che ha seguito negli anni precedenti e nell’attuale anno scolastico un piano educativo individualizzato diversificato con valutazione differenziata ) 

L’alunna/o ha seguito in ciascuno dei quatto anni precedenti e nell’attuale anno del corso di studi un piano educativo individualizzato diversificato in funzione di obiettivi didattici e formativi non riconducibili ai programmi ministeriali e con valutazione e attribuzione di voti, al termine dell’anno scolastico, aventi valore unicamente in riferimento al piano educativo individualizzato e ai fini della prosecuzione degli studi per il perseguimento degli obiettivi educativi e didattici del citato piano educativo individualizzato. 

Al termine del terzo anno ha partecipato agli esami di qualifica , svolgendo prove differenziate, omogenee al percorso svolto,  finalizzate  all’attestazione delle competenze ed abilità acquisite  

	EVENTUALE ASSISTENZA EDUCATIVA ( numero ore settimanali; modalità d’intervento):



	FREQUENZA ( personalizzata per ingresso posticipato o uscita anticipata, regolare, discontinua, altro…)




OBIETTIVI CONSEGUITI

FORMATIVI GENERALI ( da variare a seconda del PEI e della minorazione)
	· relativa autonomia personale nella partecipazione alla vita scolastica e sociale compatibile con la disabilità, 

· socializzazione con il gruppo dei compagni 
· realizzazione di relazioni affettive con i docenti e con i compagni, adeguata responsabilizzazione con riferimento ai compiti assegnati
· potenziamento delle capacità mnemoniche
· sviluppo di abilità applicative
· sviluppo delle caratteristiche dell’impegno e dell’interesse 


OBIETTIVI DIDATTICO/EDUCATIVI GENERALI CONSEGUITI (per un PEI differenziato  da variare a seconda del PEI e della minorazione)
	· comprensione di semplici testi,

· essenziali capacita espositive

· elementari competenze di letto-scrittura

· elementari capacità di calcolo 

· sufficiente orientamento spazio-temporale  

· …………………………………………….


OBIETTIVI DIDATTICO/DISCIPLINARI CONSEGUITI ( variare a seconda degli indirizzi)
	ITALIANO



	STORIA



	MATEMATICA



	LINGUA FRANCESE


	LINGUA INGLESE



	TECNICHE PROF.LI SERVIZI COMM.LI
LABORATORIO D’INFORMATICA



	DIRITTO/ECONOMIA 
 

	TECNICA DELLA COMUNICAZIONE


	SCIENZE MOTORIE




PERCORSO DI ALTERNANZA SCUOLA/LAVORO 

ALTRE ATTIVITA’ PROGETTUALI
visite guidate – viaggi d’istruzione

	PERCORSO didattico - formativo

modalità d’intervento 
	


CONTENUTI SVOLTI, METODI E MEZZI ADOTTATI NELLE DIVERSE DISCIPLINE

	I contenuti disciplinari svolti, i metodi e i mezzi adottati nel processo d’insegnamento/apprendimento nelle diverse discipline sono riportati nel PEI


ATTIVITA’ LABORATORIALI
	


ESERCITAZIONI SVOLTE PER PREPARARE L’ALUNNA/O ALLO SVOLGIMENTO

DELLE PROVE D’ESAME

L’alunn​_  ha svolto durante il corso dell’anno scolastico esercitazioni di prove scritte (finalizzate alla prove d’esame) svolte con l’ausilio dell’insegnante disciplinare e del docente di sostegno ( ove il numero di ore settimanali di sostegno lo consentisse) che, durante l’esecuzione della prova, ha sostenuto psicologicamente ed operativamente l’allieva/o, ha chiarito o ha fatto chiarire dubbi interpretativi sulle richieste della traccia 

	PRIMA PROVA (ITALIANO)

	(alunno che ha seguito un P.E.I. semplificato) 
conformi a quelle svolte dai compagni  
semplificate ( con strumenti compensativi: riduzioni, schemi, mappe, tabelle, tablet, altro)
 (alunno che ha seguito un P.E.I. diversificato)

 Esercitazioni costituite da prove strutturate 


	 SECONDA PROVA (………………………………………_) 

	(alunno che ha seguito un P.E.I. semplificato) 
conformi a quelle svolte dai compagni  
semplificate ( con strumenti compensativi: riduzioni, schemi, mappe, tabelle, tablet, altro)
(alunno che ha seguito un P.E.I. diversificato Esercitazioni costituita da prove strutturate (questionari, semplici problemi, altro) 


	 TERZA PROVA 

	(alunno che ha seguito un P.E.I. semplificato) 
conformi a quelle svolte dai compagni  
semplificate ( con strumenti compensativi: riduzioni, schemi, mappe, tabelle, tablet, altro)
(alunno che ha seguito un P.E.I. diversificato Esercitazioni differenziate omogenee al percorso svolto costituite da quesiti con risposta del tipo V o F, quesiti a risposta multipla, quesiti a risposta aperta, lettura e comprensione di un testo, semplici esercizi, semplici problemi, esercizi di collegamento, esercizi di completamento, ALTRO


RICHIESTA DELLE PROVE DI ESAME 

	(alunno che ha seguito un P.E.I. semplificato) Il consiglio di classe, tenuto conto del percorso didattico seguito dall’alunno, semplificato richiede la somministrazione delle stesse prove che saranno proposte a tutti gli altri compagni/ richiede per l’alunno la somministrazione di prove equipollenti.
  (alunno che ha seguito un P.E.I. diversificato) Il consiglio di classe, tenuto conto del percorso didattico seguito dall’alunno, richiede per il predetto alunno prove d’esame differenziate omogenee con i programmi svolti e finalizzate soltanto al rilascio dell’attestazione di competenze di cui all’art. 13 del D.P.R. n.ro 323/1998


ASSISTENZA DI PERSONALE ESPERTO E DI OPERATORI SCOLASTICI PER LA PREDISPOSIZIONE E LO SVOLGIMENTO DELLE PROVE D’ESAME 

	Il consiglio di classe, al fine di assicurare all’alunno  condizioni relazionali/ambientali, di assistenza didattica  e di sostegno psicologico uguali a quelle che hanno caratterizzato la frequenza scolastica e il progresso formativo del predetto richiede che la commissione si avvalga :
(alunno che ha seguito un P.E.I. semplificato) della collaborazione del docente di sostegno dell’alunn_, ovvero  di un assistente educativo, per il supporto didattico e psicologico durante lo svolgimento delle prove d’esame
(alunno che ha seguito un P.E.I. diversificato) della collaborazione del docente  di sostegno dell’alunn_, ovvero  di un assistente educativo,  per la predisposizione delle prove dell’esame e  per il supporto didattico e psicologico durante lo svolgimento delle prove d’esame,


	 durata delle prove ( limitatamente agli alunni che svolgono prove differenziate)

PROVA 
DURATA

PRIMA

SECONDA

TERZA

COLLOQUIO




CRITERI PER LO SVOLGIMENTO DEL COLLOQUIO :

	alunno che ha seguito un PEI semplificato con obiettivi riconducibili al curricolo di scuola
	Modalità - contenuti – strumenti - discipline per le quali sono stati adottati particolari metodologie, strategie e criteri didattici  - altro


	alunno che ha seguito un PEI differenziato finalizzato al rilascio dell’attestazione di competenze di cui all’art. 13 del D.P.R. n.ro 323/1998
	Modalità - contenuti – strumenti - discipline per le quali sono stati adottati particolari metodologie, strategie e criteri didattici  - altro



CRITERI PER LA VALUTAZIONE DELLE PROVE 

Il consiglio di classe propone alla commissione, ai fini della valutazione delle prove, gli stessi criteri adoperati per la valutazione delle esercitazioni svolte durante il corso dell’anno scolastico

	(alunno che ha seguito un P.E.I. semplificato) Conformi a quelli della classe ma utilizzati con maggiore flessibilità.
(alunno che ha seguito un P.E.I. diversificato) I criteri per la valutazione delle prove differenziate  sono i seguenti : 

	PRIMA PROVA (ITALIANO) testo argomentativo

	PUNTEGGIO MASSIMO : 20 PUNTI 

	INDICATORI 
	VALORE 
	PUNTEGGIO
	PUNTEGGIO PROVA 

	Conoscenza dell’argomento
	media 
	5
	

	
	sufficiente 
	6
	

	
	più che sufficiente 
	7
	

	
	buona 
	8
	

	
	più che buona
	9
	

	
	ottima 
	10
	

	
	
	
	

	
	
	
	

	
	
	
	

	
	
	
	

	
	
	
	

	Competenza linguistica max 5 pp
	media
	3
	

	
	sufficiente
	4
	

	
	buona/ottima
	5
	

	PUNTEGGIO TOTALE  PROVA
	

	SECONDA PROVA ( …………………………………………………………) problema /altro

	PUNTEGGIO MASSIMO : 15 PUNTI 

	INDICATORI 
	VALORE 
	PUNTEGGIO
	PUNTEGGIO PROVA

	conoscenza dell’argomento

punteggio massimo: 10 pp
	media 
	5
	

	
	sufficiente 
	6
	

	
	più che sufficiente 
	7
	

	
	buona 
	8
	

	
	più che buona
	9
	

	
	ottima 
	10
	

	

	competenza 

(abilità risolutiva)

punteggio massimo: 5 pp
	media 
	3
	

	
	sufficiente
	4
	

	
	buona/ottima
	5
	

	PUNTEGGIO TOTALE  PROVA 
	


	COLLOQUIO PUNTEGGIO  MASSIMO 20 PUNTI

	FASE 1
	INDICATORE /punteggio massimo
	LIVELLO PRESTAZIONE

	ARGOMENTO SCELTO  DAL/LA 

CANDIDATO/A
	 conoscenza
punteggio massimo             8 punti
	sufficiente
	3

	
	
	Medio
	5

	
	
	Alto 
	8

	
	

	FASE 2
	INDICATORE /punteggio massimo
	LIVELLO PRESTAZIONE

	ARGOMENTI PROPOSTI

AL CANDIDATO 
	conoscenza

punteggio massimo               3 punti
	sufficiente
	1

	
	
	Medio
	2  

	
	
	Alto 
	3

	
	

	FASE 3
	INDICATORE 
	LIVELLO PRESTAZIONE

	DIALOGO

SULLE PROVE SCRITTE
	1^ PROVA
	comprensione degli eventuali errori  e correzione degli stessi

punteggio massimo      3 punti      
	sufficiente
	1

	
	
	
	Medio
	2 

	
	
	
	Alto 
	 3

	
	2^ PROVA
	comprensione degli eventuali errori  e correzione degli stessi

punteggio massimo      3 punti      
	sufficiente
	1

	
	
	
	Medio
	2 

	
	
	
	Alto 
	 3

	
	3^ PROVA
	comprensione degli eventuali errori e correzione degli stessi

punteggio massimo      3 punti      
	sufficiente
	1

	
	
	
	Medio
	2 

	
	
	
	Alto 
	 3

	
	

	PUNTEGGIO TOTALE PROVA ORALE    punti 20
	


DESCRIZIONE DELLE CONOSCENZE, COMPETENZE E CAPACITÀ ANCHE PROFESSIONALI ACQUISITI AL TERMINE DEL PERCORSO DI STUDIO DA RIPORTARE NELL’ATTESTATO DI CUI AL COMMA 3 DELL’ART. 3 D.P.R. N.RO 323/1998, 
	


( PER GLI ALLIEVI CHE HANNO SEGUITO UN PEI DIFFERENZIATO)

SI ALLEGA IL MODELLO DI ATTESTATO DEL CREDITO FORMATIVO 

REPUBBLICA ITALIANA

MINISTERO DELL’ISTRUZIONE, DELL’UNIVERSITA’ E DELLA RICERCA

ANNO SCOLASTICO ................ 

ISTITUTO .........................................................................................................

(tipo di istituto)

“................................................. .............”             di ...........................................................................................

(denominazione)                                                           (sede)

ATTESTATO

DI CREDITO FORMATIVO (1)
....................................................................... ... ... .......................

Conferito a .........................................................................................

Nato a

(prov. di .........................)

il giorno ................................  dell’anno ............
con la seguente votazione complessiva:

.................................................................. centesimi

(in lettere)

................................. addì ........................

IL PRESIDENTE DELLA COMMISSIONE

___________________________________


REPUBBLICA ITALIANA

MINISTERO DELL’ISTRUZIONE, DELL’UNIVERSITA’ E DELLA RICERCA

ANNO SCOLASTICO .............

Il presidente della commissione n.............operante nell’    ..................................................................

.................................................................................................................................................................
CERTIFICA

che ............................................................................................................................................

(cognome e nome del candidato)
nato a .............................................................................. Provincia ..........il ...........................

ha dimostrato di possedere, in relazione al percorso degli studi seguito, le seguenti conoscenze, competenze e capacità (2)

................................................................................................................................................

............................................................................................. se ..............................................

................................................................................................................................................

................................................................................................................................................

............................................................................................. se ..............................................

.................................................................................................................................................

................................................................................................................................................

............................................................................................. se ..............................................

................................................................................................................................................

..................................................................................................................................
............................................................................................. se ..............................................

.................................................................................................................................................

....................................................................................................................................                                             ...............................................................................................se .............................................

................................................................................................................................................

con la votazione complessiva di ................................. /100, derivante dalla somma dei seguenti punteggi parziali (3): 

Prove scritte / pratiche                                         punti
/20
Colloquio
                                                 punti
  /20
E' la somma dei Punteggi attribuiti dal

consiglio di classe in relazione all'esito

degli ultimi tre anni scolastici del corso di 

studi ed eventuali crediti formativi documentati

Credito scolastico
punti:
/20
E' attribuito dalla commissione a candidati particolarmente meritevoli e integra il punteggio totale conseguito nel limite massimo di 100 punti complessivi.

Punteggio aggiunto
punti
15
   

Crediti formativi documentati:
...................................................................................................................................

...................................................................................................................................

...................................................................................................................................

...................................................................................................................................

...................................................................................................................................

Ulteriori specificazioni valutative della commissione con riferimento anche a prove sostenute con esito particolarmente positivo:
...................................................................................................................................

...................................................................................................................................

...................................................................................................................................

...................................................................................................................................

...................................................................................................................................


Il corso di istruzione secondaria superiore cui si riferisce il certificato di credito formativo ha la durata di ........ anni ed ha previsto piani didattici individualizzati/diversificati in vista di obiettivi educativi, formativi e professionali non riconducibili ai programmi ministeriali.

	N.
	Percorso didattico seguito ai sensi

dell’art.13 del DPR 323/94 (4)
	Anni del corso di studi
	Durata oraria complessiva

	
	
	
	

	
	
	
	

	
	
	
	

	
	
	
	

	
	
	
	

	
	
	
	


	Totale ore di insegnamento
	


Ulteriori elementi caratterizzanti il corso di studi seguito dall'alunno (5):
........................................ .......................................................................................................... ...................................................................................................................................................

Progressione negli studi:
Il titolo acquisito è riconosciuto dalle istituzioni scolastiche e dai centri di fornazione professionale regionali nell'ambito degli accordi con le regioni.

il presente certificato è rilasciato ai sensi dell'art. 13 del D.P.R. 23 luglio 1998, n. 323.

..........................., lì......./......./....

IL PRESIDENTE DELLA COMMISSIONE

____________________________________

Note esplicative

Attestato di credito formativo rilasciato agli alunni che non conseguono il diploma di esame di Stato conclusivo del corso di studio di istruzione secondaria superiore)
(l)  Rilasciato ai sensi dell'art. 13 del D.P.R. 23 luglio 1998; n.323.

(2) Le conoscenze, le competenze e le capacità dell'alunno sono descritte specificando in quale ambito l'alunno può realizzare tali conoscenze, competenze e capacità.

Ad
esempio:

A.B.ha un grave deficit uditivo, A.B. può lavorare in officina SE il segnale, di pericolo è indicato mediante segnali ottici anziché acustici;

C.D. ha un deficit intellettivo, C.D. può realizzare la mise en place SE l'ordine gli viene dato in modo chiaro e pacato e l'ambiente è tranquillo;

E.F. ha deficit sensoriale, E.F. sa utilizzare il programma di videoscrittura xxy (word) SE il computer è dotato di una apposita interfaccia.

(3) Le prove scritte/pratiche sono fatte contemporaneamente a quelle della classe di appartenenza o della classe frequentata.  Inoltre:

· le prove scritte/pratiche e il colloquio devono essere omogenei al percorso svolto e coerenti con le competenze da accertare; 

· le prove scritte/pratiche e il colloquio devono essere svolti con le stesse modalità utilizzate per le verifiche durante l'anno scolastico;

· la valutazione complessiva delle prove scritte/pratiche deve essere espressa in quarantacinquesimi e quella del colloquio in trentesimi.

(4) La tabella è compilata a cura della scuola e riporta il percorso didattico seguito facendo riferimento al PEI. (art. 12 della legge 104/92)

(5) Indicare anche gli eventuali stages (simulati, protetti e/o non protetti) realizzati dall'alunno, le attività laboratoriali, particolarmente significative, svolte nella scuola (in serra, in cucina, in sala bar, in biblioteca, in editoria, ecc.) o anche percorsi significativi realizzati a scuola e/o con centri di formazione professionale e/o agenzie formative).

Il Consiglio di Classe
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	PROF. 
	PROF. 

	
	


4

